

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
АФАНАСЬЕВОЙ АРИНЫ АЛЕКСЕЕВНЫ

«Функциональные особенности эмотивных каузативов
(на материале русского и испанского языков)», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности
5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика

Работа Арины Алексеевны Афанасьевой посвящена изучению функционального потенциала эмотивных каузативов русского и испанского языков. Исследование выполнено в русле функциональной грамматики, контекстной семантики. Актуальность работы состоит в изучении особенностей взаимодействия функционально-семантических категорий в разноструктурных языках, а также в анализе функционально-семантических категорий русского и испанского языков.

Исследование обладает научной новизной, которая обусловлена выделением и детальным описанием функций эмотивных каузативов, которые впервые трактуются не только как глаголы, но и как функциональные структуры, междометия и междометные фразеологические единицы. Помимо этого, автор разрабатывает модель межкатегориального взаимодействия анализируемых функционально-семантических категорий, включающую в себя различные уровни языка.

Теоретическая значимость определяется комплексным рассмотрением ситуации каузации эмоциональной модификации и спектра способов её вербализации на материале двух разноструктурных языков – русского и испанского. Содержание и структура работы полностью отражены в автореферате, который оформлен в соответствии с требованиями.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается доказательной теоретической базой, последовательностью применяемого подхода, и репрезентативной теоретической базой.

Особого внимания заслуживает изучение материала испанского языка, который демонстрирует высокую степень качества анализа языковых данных, а также сопоставительный аспект работы. Не отрицая детальной проработки материала, заметим, что автор ограничивается описанием специфики эмотивной каузативности двух языков на уровне лексики и грамматики, не указывая на количественные характеристики вербализации определенных эмоций, хотя материал демонстрирует преобладание функциональных структур, междометий, междометных фразеологизмов отрицательной модификации в испанском языке, в связи с чем рекомендуем уточнить количественные данные, а также причину большого количества языковых единиц, актуализирующих негативные эмоции. Указанный комментарий не затрагивает сути исследования и носит рекомендательный характер.

Список публикаций, научно-практических конференций и форумов различного уровня, на которых работа была апробирована, отражает личный вклад Арины Алексеевны Афанасьевой в решение поставленной научной проблемы. Основные результаты исследования изложены автором в 17 научных публикациях, 5 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

Анализ автореферата диссертации Арины Алексеевны Афанасьевой «Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале русского и испанского языков)» позволяет сделать вывод о том, что диссертация является серьезным, оригинальным научным исследованием и удовлетворяет всем требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в новой редакции от 01.10.2018 г.), соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Автор диссертации Арина Алексеевна Афанасьева заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
профессор кафедры романо-германских языков,
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
педагогический университет»

Ирина Викторовна Архипова

25 октября 2024 г.

ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
педагогический университет»,
630126, г. Новосибирск, ул. Виллойская, д. 1
+7 (383) 244-11-61, nspu@nspu.ru

